

JING SHEN WEN MING BAO

2018年9月1日 星期六

今日 8 版

本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com

成长,有力地推动了海西关心下一代

青海省海西州召开关心下一代工作座谈会

引导青少年扣好人生第一粒扣子

会议要求,全州要进一步增强 做好关心下一代工作的责任感和使 命感,始终坚持党的领导,运用青少 年喜闻乐见,易于接受的方式,把党 的十九大精神和青海省委十三届四 次全会精神的精髓、要义讲清楚、讲 明白,确保青少年听得懂、能领会。 以创建民族团结进步示范区为契

做好各项关爱工作,动员力量,整合 资源,要教育领导青少年树立正确 的世界观、人生观、价值观,扣好人 生第一粒扣子。要全方位推进党史 国史教育,积极参与青少年普法教 育,坚持和加强党的全面领导,进一 步加强与关工委的沟通联系,发挥 各自优势,共同推动关心下一代工

国内统一连续出版物号 CN 51-0055 全国发行代号 61-19

曾经满目苍黄,如今"绿肥黄瘦"

-看宁夏绘就的全新生态画卷

宁夏虽有"塞上江南"之 称,但山多川少,在黄河无法 滋养到的干旱地区,风大沙 多是人们抹不去的生存记 忆。"一年一场风,从春刮到 冬;风吹沙子走,抬脚不见 踪。"满目苍黄一度是宁夏的 生态底色。饱尝生态恶化之 苦的宁夏,过去几十年间战 黄沙、治水土,染绿荒山、扮 靓城乡,绘就了一幅全新的 生态画卷。再看今日塞上,已 是"绿肥黄瘦"。

人进沙退 生态逆转拓宽生存空间

长风裹挟着黄沙,从毛乌素沙漠 深处袭来,一路向前挺进。直到沙漠 西南边缘的宁夏灵武白芨滩国家级 自然保护区,风沙再难寸进。挡住它 们的,是拔地而起的"绿色长城"—— **柠条、沙拐枣、樟子松等植物茂密生** 长,延伸到远处与天际线相接。

筑绿遏沙,是宁夏几代人修复生 态的"主战场"。宁夏三面环沙,干旱 少雨,生态环境十分脆弱。1958年自 治区成立之初,全区沙化土地面积 达165万公顷,约占全区国土总面积 的24.8%。由于过度放牧和开垦,生 态环境一度持续恶化。

"我十几岁时,村子周围的草都 被羊啃完了,沙子也进了村,小孩常 从沙丘直接跳上屋顶玩耍。有时刮 起大风,房子一夜之间就被沙子埋 了。"54岁的陈有强是吴忠市盐池县 二道湖村村民小组组长,沙害之苦 令他至今难忘。

为了生存和发展,宁夏人向黄沙 宣战,防沙治沙成为建设生态文明的 基础性工程。自2003年起,宁夏实行 全境禁牧封育,加快草原植被恢复,并 依托退耕还林、三北防护林等国家重

点林业工程,逐步完善不同区域的防 沙治沙模式。同时将防沙、治沙、用沙 相结合,引导鼓励企业和个人参与,推 动山川土地由"黄"向"绿"转变。

如今,宁夏沙化土地面积已缩减 到112.4万公顷,荒漠化土地面积也 由20世纪末的约320.7万公顷减少 到约278.9万公顷,实现了沙漠化逆 转,沙化、荒漠化土地连续20年"双 缩减"肆虐的黄沙日渐温驯。

咬定青山 牢铸生态安全绿色屏障

盛夏时节,宁夏南部的大山之间 满眼苍翠,山桃、山杏、云杉、刺槐和 各种叫不上名字的灌木、苔草层层 叠叠铺满山坡。山涧溪水潺潺,不时 有野鸡、野兔从路旁蹿出。

这里是曾有"苦瘠甲天下"之称 的宁夏西海固地区,曾经十年九旱、 十山九秃。在诗人笔下,这里的春天 "风一咳嗽,吐出漫天的黄沙"

"一方水土难养一方人,为了多 收粮食,农民不得不将山坡垦成农 田。"固原市林业局局长陈胜远说,生 态恶化加剧,土壤越发贫瘠,西海固 陷入"越垦越穷,越穷越垦"的怪圈。

贫困人口易地搬迁、天然林资源 保护、森林生态效益补偿……得益于

中央和自治区党委政府实施的一系 列重大生态工程,昔日满目焦黄的西 海固变身"旱塬绿洲"。固原市森林覆 盖率更是超过25%,林草覆盖度达到 73%,年均降水量由10年前的200毫

会议指出,海西州关工委紧紧围

样、特色鲜明、扎实有效的关爱教育

活动,极大地促进了青少年健康茁壮

"树多了,雨水多了,山上冲下 来的泥沙却少了。到了晚上,山里还 会传来豹子吼,这声音十几年都没 听见过了。"72岁的固原市原州区张 易村村民赵丕条说。

米左右增加到约450毫米。

脱胎换骨的西海固正是宁夏生 态文明建设的缩影。据宁夏林业厅 副厅长平学智介绍,目前宁夏林地 保有量已达到约188.9万公顷,占全 区国土总面积的35%,森林面积、森 林覆盖率分别从1958年的78万公 顷、1.5%增加到约72.7万公顷、 14%,以林草植被为主体的生态安全 屏障已初步形成。

"绿色福利"普惠城乡

石嘴山市大武口区人民公园里, 胡杨垂柳迎风起舞,奇花异石缤纷 夺目,亭台水榭等点缀其间,一湖九 桥、一园十景,美不胜收。这座宛如 江南园林的公园本是当地一座发电 厂的排灰场,曾是大武口区的主要 污染源之一

"往下挖两铲子,还能看到粉煤 灰。"公园管理人员韩小英说,11年 前排灰场改造之初,种下的植物烧 死一批又一批。但是再难也要改造, 人们的生活已容不得这样的污染。

党的十八大以来,随着发展理念 转变,宁夏生态文明建设和环境治理 力度不断加大,打响蓝天保卫战、综 合整治黄河流域水污染、推进贺兰山 国家级自然保护区环境整治和生态 修复等系列措施纷纷取得实效。

人居环境持续向好,越来越多城 乡群众从中受益。在城市,错落分布 的小微公园让老百姓"开窗就能赏 景,出门就能游玩";在农村,"垃圾 靠风刮、污水靠蒸发"等困扰群众的 问题得到根本扭转,一批批特色小 镇、美丽乡村也建设起来。

"水泥路修到了家门口,村里有 了保洁员,家里的旱厕也改成了水 冲厕所,农村再不像以前那样'土里 土气'了。"吴忠市青铜峡市地三村 村民郭燕萍说

"绿肥黄瘦"见证了宁夏生态环 境的沧桑巨变,也给当地群众带来 满满的获得感。如今的宁夏正以尊 重自然、顺应自然、保护自然的绿色 发展理念,向着"天更蓝、地更绿、水 更美、空气更清新"的美好愿景阔步 (新华社 靳赫 任玮)

全国文明单位

天地同酿 人间共生

全国精神文明建设 新闻图片摄影赛 全国文明风景旅游区 九寨沟风景名胜管理局协办

四川遂宁开启智能养老新模式

本报讯(李尚维)8月29日上 午,"安康乐孝·大爱夕阳红"大型公 益助老活动在四川省遂宁市船山区 举行,标志着安康乐孝育才路养老

在活动现场的爱心服务区,医生 为老人们进行体温检测、血糖检测、 血压测试等健康检测,理发师为老人 们细心理发。随后,文艺演出在欢快 的歌舞表演中拉开帷幕,歌曲《好运 来》、舞蹈《咚巴拉》、川剧变脸吐火、 魔术表演等让台下老人喜笑颜开。活 动期间,参加活动的爱心企业为10位 贫困老人现场捐赠了现金和日用品。

据悉,此次活动由船山区民政局 和四川天伦敬亲科技有限公司联合举 办,本着推进民生民政、创新民政、智 慧民政、法治民政、文化民政"五个民 政"建设的宗旨,以传承和发扬敬老、 爱老、助老的传统美德为主题,依托 安康乐孝育才路养老服务中心,以家 庭为核心、以社区为依托,依靠专业 化的服务,为经济和生活自理困难的 居家老人提供以生活照料、医疗保 健、法律维权、应急救援等为主要内容 的社会化服务。同时,依托互联网、云



技术,推行"线上+线下""因地制宜" "变被动为主动""邻里守望"的智能养

老新模式,搭建起"互联网+智慧养 老"的信息化养老模式,并整合医疗和

养老两方面资源,真正实现老有所依 老有所养、老有所乐。

奋力建设美丽宜居、幸福和谐的现代文明城市

美好生活需要和不平衡不充分的发 展之间的矛盾。"这一新的重大论断 充分说明人民对美好生活的向往更 加强烈、对城市文明的期望值更高。 出特色,创新举措,探索了一条具有 陇县特色的文明城市创建新路径。

坚持思路引领,探索创城之路。 首要前提,立足县情实际,集思广益, 科学论证,按照"以发展促创建、以创 建促文明、以文明促和谐"的思路,坚 持"全民创建、创建利民、创建惠民" 的基本原则,以培育和践行社会主义 核心价值观为主线,以市民素质良

党的十九大指出,"我国社会主 好、环境整洁优美、社会秩序规范、公 同化、区域网格化。同时,我们以环 堂,不断发挥道德润化群众、凝聚人 县经济社会发展总体规划,建立健 要矛盾已经转化为人民日益增长的 共服务优质为重点,实施城乡同步、 境污染防治攻坚战为契机,开展城 党群联动、硬软件齐抓三大举措,全 区交通秩序规范、市场秩序规范、市 造人,持续开展中国梦系列教育活 力打造美丽宜居、幸福和谐的现代化 文明城市。在此基础上,按照文明县 城创建标准,先后制定出台了《陇县 升。此外,我们立足优势,树立产业 近年来,我们把创建省级文明城市 创建省级文明县城实施方案》《陇县 兴城理念,推进生态乳都建设,推进 制,部署开展"弘扬文明新风、共建 入开展。按照"条块结合、条包块管、 作为"打造品质城市、建设幸福陇 创建省级文明县城网格化管理实施 全域旅游发展,推进新型工业壮大, 和谐陇州"社会实践活动,在全社会 以块为主"的原则,创新实施创城工 州"的重要内容,作为增强人民幸福 意见》等文件,形成完善的政策制度 推进区域商贸中心建设,为城市建 形成崇德向善、积极进取的良好风 作网格化管理新模式,切实提升创 感、塑造陇县新形象的重要举措,突 体系,以此指导创建工作高点推进。

完善城市功能,夯实创城之基。 我们始终把加强基础设施建设、提 升城市服务功能作为重要基础,突 我们始终把系统谋划、科学部署作为 出重点、强化举措,着力构建城市公 新载体,大力弘扬社会主义核心价 乡"活动;以全民文艺创作活动为载 共服务体系,挖掘城市发展潜力,提 值观。我们坚持用科学理论武装人, 高文明城市创建质量。我们按照"一 河两岸五区"的城市构架,实施"十 星"县城创建,城市服务能力显著提 升;以建设智慧城市为依托,深化城 市管理体制改革,实现城市管理协

容整治、城市绿化亮化等专项行动, 并实行"街长制",城市美感大幅提 设提供强大产业支撑。

深化道德建设,筑牢创城之魂。 我们始终把思想道德建设、提高公 开展惠民政策宣传、农业科技传播、 民素质作为重中之重,丰富内容,创 扎实开展以党的十九大精神及习近 平新时代中国特色社会主义思想等 为主要内容的学习活动;依托"陇州 大讲堂",紧盯思想教育、民主法制 等创城重点任务;着力办好道德讲

动,持续深化"最美家庭""我推荐我 评议身边好人"等评选活动,积极探 "激情广场"文化活动为载体,积极 医疗保健服务和文化演出等"三下 体,支持文艺工作者创作艺术精品, 文化滋养涵育作用日益凸显。

健全长效机制,提升创城之速。 我们坚持把建立长效机制作为重要 保障,加快创城工作提质增速、常态 推进。我们坚持把创城工作纳入全

心的作用。我们坚持用崇高精神塑 全县委统一领导、党政齐抓共管、相 关部门各负其责、全社会共同参与 的创建体制,实行月例会、季通报及 县委常委会、县政府常务会议每季 索推行农村群众"身后事"关怀机 专题研究等制度,推动创建活动深 尚。我们坚持用先进文化引导人,以建效率。进一步完善全民共建、全民 督促、全民参与评价的动态创建机 制,有效发挥群众的实践主体作用。 按照"谁主管、谁负责,谁丢分、谁负 责"的原则,严把标准,强化督导,以 常态化督导机制推动创建任务高效 落实,奋力打造美丽宜居、幸福和谐 的现代文明城市。







新疆乌鲁木齐 首个VR红色教育基地 对外开放

本报讯(唐红梅)近日,新疆乌鲁 木齐市首个VR红色教育基地正式对 外开放。该基地运用现代虚拟现实技 术,通过VR眼镜和沉浸式体验机,让

据了解, VR 红色教育基地位于该 市经开区(头屯河区)中亚北路街道 的科技园社区,共分为五个体验区。 除红色战争体验区外,还有移动影 院、触摸一体机、红色战争体验系列 (情景模拟区)和红色教育 AR(增强 现实技术)体验区。在移动影院,戴上 VR 眼镜,可看到历史的情景剧片段; 在红色教育 AR 体验区,通过下载 APP软件,可与虚拟影像合影,360度 欣赏十大革命遗址及红歌献唱。体验 式的教育方式与社区原有的党史馆形 成了互补,让参观人员能身临其境地 感受到历史变迁,更好地提升党员干 部的党性修养。

广东佛山 倡导市民践行 绿色文明的生活习惯

本报讯(明文)近日,广东省佛山 市文明餐桌主题宣传活动在该市三水 区举行,推动营造和谐文明用餐氛 围。活动上,"粤生活,粤美丽"绿色行 动同时启动。

据了解,佛山市文明餐桌主题活 动将重点倡导文明餐桌礼仪和文明用 语以及健康、节约的用餐行为,提升 餐饮行业文明服务素养等,构建消费 者和餐饮商家的和谐关系,从而营造 和谐文明用餐的社会氛围。与文明餐 桌主题宣传活动同时启动的"粤生 活,粤美丽"绿色行动则以机关、企 业、学校、社区、窗口行业、旅游景区 等为重点,在衣、食、住、行等与群众 生活密切相关的领域,重点组织开展 "微节约""大光盘""零垃圾""绿色 行""绿色葬""绿色游""绿色创""绿 色评"八大行动,引领社会各界养成 简约适度的绿色生活习惯。



服务热线: 400-667-1988

广告许可证:5101034000601 电子信箱:jswmb2016@163.com jswmb-bjb@163.com 定价:月价25元 季价75元 全年价289元 责任编辑 任维佳 实习编辑 李尚维